

# 暑假来袭 学生热衷做兼职

## 律师提醒:为维权可签临时协议

毕业季不知不觉已经到了,结束了紧张的学习,短暂告别学习生活的部分高三学子和大学毕业生都选择通过兼职打工来充实自己。一些餐馆、酒店等服务业场所和各种超市、商场等地都不难发现学生一族的身影,其中大多都是毕业生在利用暑期打工。记者采访调查得知,缺乏社会经验的学生一族在打工充实自己以及自己钱包的同时,疏忽了对自己个人权益的保护,个别学生甚至掉进了不良商家的陷阱中。



### 高三毕业生兼职路坎坷

对于许多人来说,一份送传单的工作或者一份收银员、导购员的兼职工作很容易就能得到。但是,记者调查发现,不少商家对于暑期兼职虽然不排斥,但是也不是十分接纳,特别是对毫无工作经验的高三毕业生。

24日,记者走访我市部分路段,不少商店都张贴了招聘启事,无一例外都写着“有工作经验者优先”。而对于才刚刚踏出高中校门的高三毕业生们来说,由于没有工作经验以及一技之长,过去书本上的知识,对于暑期兼职做零工并没有太大的帮

助。而这些工作因为难度系数较小,应聘者众多,求职门槛被大大提高,许多想做这种兼职的高三毕业生往往碰了一鼻子灰。

记者在本地某网站“学生兼职招聘”模块上看到,针对学生发布的暑期招聘信息寥寥无几。采访中,不少学生族表示,对于网站上的招聘信息,有些没有明确的要求,就算打电话过去,人家一听是高三毕业生,也就婉拒了。“我今年高三毕业,暑假闲在家里没事,就想找一份兼职工作做做,不求工资多高,只求老板人好,能够积累社会经验。我

知道我们刚出校门,没有工作经验,只要是能打发时间的工作就行,我沒多大要求。”家住市中区文汇嘉园的晓露说,“但是现实好像还挺残酷的,我发现兼职工作并不好找,原以为一天差不多就能搞定的工作,我和同学都快跑断腿了,也没找到合适的。我们俩想在影楼跟着学学摄影化妆什么的,别说没有工资了,就连去帮忙人家都不要。说什么年龄必须在18—22岁之间,差一点儿都不行,看来只能在家找一个网络打字或者刷单的兼职了。”

### 毕业党成批袭来 工多酬少

暑期兼职不像正式工作每天需要长达8个小时的工作时间的,因此去小餐桌、小饭店或者超市打工,是学生一族暑期兼职工作的首选。市中区一家小餐桌的石经理告诉记者:“暑假一开始,每天都有大批学生来应聘做兼职。有的是几个人一起结伴来做兼职,高三和大四的都有。这些毕业生都跟我说是自己学习不错,有的仿佛为了证明自己的成绩,还把平时得奖的证书拿来。但是毕竟我们小餐桌主要都是小学生,这个年龄段正是调皮难管的时候,说实话非常辛苦。现在

毕业的90后,都是个性张扬的一代,没有专门学过学前教育,我认为是无法胜任这项工作的。曾经有不少暑期兼职的学生因为嫌累,干了两天就不干了,导致我们现在不太敢找刚毕业的学生来兼职了。”

学习酒店管理专业的孙萍,今年暑假找到了一份餐厅服务员的工作。“看上去,服务员的工作好像很简单,就是顾客吃饭我看着,适时帮忙上菜。可是真正做了服务员才知道不容易,当初说好一天80元钱,只在饭点儿工作,并且包一餐。可是真正开始

工作,却被要求每天都要化妆,而且上午10点就要准时上班,下午3点才能下班,然后下午5点还要过来,到晚上9点才能结束。这么一算,我一天的工作量就到了9个小时,一天80元钱的工资完全不符合枣庄市规定的小时工的最低工资标准。”孙萍说。

采访中,不仅餐馆服务员的工作钱少活多,还有其他一些毕业生也向记者抱怨工作辛苦,酬劳与工作量的天秤严重倾斜。

### 兼职维权 毕业党可签订临时协议

据了解,由于学生暑期工作多是兼职,其中很多又都是零工性质,因此雇佣学生为暑期工的单位多数没有跟其签订正规的书面合同,往往多为口头承诺。记者调查发现,除了一些大型的知名快餐店或者超市等企业会提供合同外,其他提供兼职岗位的场所对于学生打工族几乎都只在面试时口头约定工作时间、工作内容、报酬和支付方式等。

“我们自己还没见过劳动合同长什么样子呢,上哪儿弄合同给他们签去?这些小孩儿也就是觉得在家无聊,出来打点儿零工赚点儿零花钱而已。他们干的时间也不长,都是做几个星期就走了,签合同多麻烦。一般情况下都是一个星期结一次工资,我又

不会少谁的工钱,而且学生来这儿帮忙,也没有提过合同的事儿。”市中区龙头路一家副食品店的老板如是说。

暑期兼职市场越来越热,学生打工族遭遇的问题也越来越多。采访中,从济南某大学刚毕业的学生褚敏告诉记者她曾经兼职被骗的遭遇。“就是因为大多数学生与用人单位之间只有口头协议,导致权益受到损害时得不到及时维护。去年暑假我没回家,在学校旁的一间酒吧打工。说好的做服务员只负责端盘子、收拾卫生,最后店里却以我一直都没推销出去酒水开除了我。辛辛苦苦地端了十天的盘子,乌烟瘴气地吸了那么多二手烟,最后我一分钱也没拿到。”褚敏无奈

地说。

“暑期工虽然不同于正式工,属于兼职性质,大学生利用课余时间给相关单位担任临时工作人员,属于短期劳动关系,法律未强制签订书面合同。但建议学生与用工单位签订临时协议,明确工作时间、工作内容以及劳动报酬和给付期限,以便保护自身合法权益,方便日后维权。同时,在工作前应对该企业进行详细了解,例如企业背景、注册情况、法定代表人等准确信息。”某律师事务所胡律师提醒广大毕业党和打工族,当权益受到侵害时,可拨打人力资源社会保障维权热线12333投诉。

(记者刘一单)

### 高考分数公布 查询方法有很多

昨日下午,山东省教育厅高考新闻发布会上公布了2015年山东省夏季高考分数线,一本线文科568分,理科562分;本科二批录取控制分数线为:文科510分,理科490分。公安类专科录取控制分数线为本科二批线下10分。直招士官最低录取控制分数线文科、理科均为180分。其中体育专业文化分数线本科377分。高水平运动员分数线:文科510分、理科490分。在教育部“阳光高考”平台公示可享受本科二批录取控制分数线65%优惠分值的考生,分别按文科332分、理科319分执行。

高考发布会除了公布本科一批控制线、本专科军检线及高考成绩分段表,同时考生填报志愿时的重要依据也同步发布,并对今年高考成绩做简单分析,开通高考成绩查询平台,供高考生查询自己的高考成绩。

据悉,我省2015年普通高考成绩查询时间预计为6月24日16时以后,考生有两种较为主流的成绩查询方法。一是网上查询,登陆“山东省2015年普通高等学校招生考试信息平台”,查询网址为:<http://wsbm.sdzk.gov.cn>。二是168声讯台查询,考生拨打16866通过电话查询高考成绩,查询时需要输入准考证号及身份证号的后4位以作验证。

除此之外,记者还了解

### 分数多少成定局 学生家长应以志愿为重

“在等待高考成绩公布的这几天,家长比孩子还紧张,班里的一位家长这几天出门打车都不挑以4开头的车牌号,都挑5开头或者6开头的,希望孩子能考五六百分。个别家长晚上做梦都梦到自己的孩子考多少分,这明显是太过焦虑。”24日,枣庄三中毕业班的杨老师告诉记者,“我认为查分前家长的情绪先要调整好,不管成绩好坏都不要给孩子施加过大的压力,以免使家长和孩子关系紧张。查完分以后不要过度纠结于分数的多少,毕竟此时分数已经成定局,应把精力投入到填报志愿或者商议复读或是升学之中。”

记者从山东教育招生考试院了解到,今年我省依然在普通文史和理工类的本科一批、本科二批、专科(高职)批全部实行平行志愿和分批次征集志愿,艺术、体育等有学科成绩要求的专业不实行平行志愿。考生在查询自己的成绩时,除了能查到各科分数外,还会查到一个位次,而这个位次,就代表了考生成绩在全省的排名,每名考生的位次是唯一的,文理类考生分别计算位次。考生得知分数、分数线和位次后,还将有一个重要的填报志愿参考公布,这就是成绩分段

**关注  
中高考**

表,一般这个表发布时间会比较晚,考生可以从这个表中看出哪个分数段考生比较密集,哪个分数段的考生分布比较稀疏,这对考生配合位次填报好志愿有帮助。

一名从事多年高三教学的老师建议广大考生,在查询到高考分数后,家长和考生要好好根据《2015山东省普通高校招生填报志愿指南》坐下来细细商量填报事宜,这时可求助于老师和学校。高考分数只是考生进入大学的敲门砖,理性科学地填报好高考志愿才是决定考生能否进入一所合适大学的决定性因素。在填报时考生和家长也要清醒认识到,求学渠道很多,进入大学后每个人还有很大的发展空间,找到合适的大学是最重要的,不用过分追求211和985等名校。每个大学都有优秀的专业,如果分数在名校最低录取线边缘也要有取舍精神,万不可为了进入名校而选择自己不喜欢或者冷门专业,应把眼光投向其他高校的优秀专业,须知大学四年之后直接面临的就是找工作,此时填报志愿也应考虑今后的专业与工作问题。

(记者 刘一单)